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У род на га бра та ка ля жан кі на ра дзі ла ся 
да чуш ка. «Я ста ла цё тач кай! — ра ду ец ца 
тая. — На гэ тым тыд ні па е дзе за бі раць 
жон ку з ра дзіль ні. За пы та ла ся, як бу дзе 
су стра каць? «Лі му зін па-лю бо му, — ка жа 
ён. — Яшчэ квет кі. Ужо пра цэн таў 70 
для су стрэ чы ёсць. Звяр ну ся ў свя точ нае 
агенц тва, мо, неш та пра па ну юць? А ты 
што па ра іш? На дзя ха це ла, каб усё бы ло 
пры го жа...» Я па ра і ла сак са фа ніс та і ў 
лі му зін ша ры з ге лі ем».

«Лі му зін, ша ры...На вош та? — 
здзіў ля ец ца ста рэй шая зна ё мая, ма ці 
трох дзе так. — Вель мі шмат ста ла ў 
на шым све це вон ка ва га — на пуб лі ку... 
На ра джэн не дзі ця ці — гэ та неш та вель мі 
ся мей нае, вель мі глы бо кае, па та ем нае. Тое, 
што па він на быць толь кі для іх: жан чы ны, 
якая на ра дзі ла, муж чы ны, які стаў баць кам, 
і не маў ля ці, што толь кі не каль кі дзён на 
гэ тым све це, і яко му, ка неш не, ня ма да 
ўся го гэ та га спра вы. Мне па да ец ца, што 
за пры го жай кар цін кай мо жа ней кі важ ны 
змест згу біц ца».

«Да рос лыя вель мі лю бяць ліч бы. Ка лі вы 
рас каз ва е це ім пра свай го но ва га сяб ра, 
іх ні ко лі не ці ка віць са мае га лоў нае. Яны 
ні ко лі не спы та юць: «Які ў яго го лас? Якія 
гуль ні ён лю біць? Ці збі рае ён ка лек цыю 
ма тыль коў?» Яны пы та юць: «А коль кі 
яму га доў? Коль кі ў яго бра тоў? Коль кі ён 
ва жыць? Коль кі за раб ляе яго баць ка?» І 
толь кі та ды ім бу дзе зда вац ца, што яны 
ве да юць яго...

Ка лі вы ска жа це да рос лым: «Ба чыў я 
адзін пры го жы дом з чыр во най цэг лы, з 
ге ран ню на вок нах, з га лу ба мі на да ху... 
Яны ні як не змо гуць уя віць, што гэ та за дом. 
Ім трэ ба ска заць: «Ба чыў я дом, які каш туе 
сто ты сяч фран каў». І та ды яны ўсклік нуць: 
«О, як гэ та пры го жа!»

...Я ба ю ся стаць па доб ным да лю дзей 
да рос лых, якіх ні чо га не ці ка віць, апра ча 
ліч баў, — уз дых нуў Ма лень кі прынц. — Бо...

...Гэ тыя да рос лыя — вель мі дзіў ныя 
лю дзі... Яны мо гуць вы га да ваць пяць ты сяч 
ру жаў у ад ным са дзе... і не зна хо дзяць 
та го, ча го шу ка юць. А між тым тое, што яны 
шу ка юць, мож на знай сці ў ад ной-адзі най 
ру жы аль бо ў ад ным глыт ку ва ды... Але 
во чы — сля пыя. Трэ ба шу каць сэр цам. 
Са мае га лоў нае сха ва на ад во ка.

...Ад ны толь кі дзе ці ве да юць, ча го 
яны шу ка юць. Яны ўсё ад да юць ляль цы, 
зроб ле най з ану чак, і яна ста но віц ца для іх 
са май не аб ход най. І ка лі яе ады ма юць у іх, 
дзе ці пла чуць. Яны шчас лі выя!..»

Ка лісь ці даў но ў ад ным го ра дзе жыў 
муд рэц. Сла ва пра яго муд расць раз не сла ся 
па усёй кра і не: лю дзі зда лёк пры хо дзі лі 
па па ра ду. Але быў у го ра дзе ча ла век, які 
зайз дрос ціў муд ра цу. Прый шоў ён не як на 
луг, зла віў са ма га пры го жа га ма тыль ка, 
сха ваў яго па між да ло ня мі і па ду маў: 
«Вось пай ду да муд ра ца і спы та ю ся ў 
яго: які ма ты лёк у мя не ў ру ках — жы вы 
ці мёрт вы? Ка лі ён ска жа — «мёрт вы», я 
ад крыю да ло ні і ма ты лёк па ля ціць. Ка лі ён 
ска жа — «жы вы», я сціс ну да ло ні і ма ты лёк 
па мрэ. Вось та ды ўсе зра зу ме юць, хто з нас 
ра зум ней шы».

Ска за на — зроб ле на. Зайз дрос нік 
прый шоў да муд ра ца і пы та ец ца: «Ска жы, 
о най муд рэй шы, які ма ты лёк у мя не ў 
ру ках — жы вы ці мёрт вы?»

Муд рэц па гля дзеў на яго ўваж лі ва і ці ха 
пра мо віў:

— Усё ў тва іх ру ках!
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Не каль кі га доў та му за меж ная сяб роў ка 
да сла ла мне ма лю нак пад наз вай 
«Ва рэн не з зо рак». «Знай шла гэ тую 
бе ла рус кую мас тач ку на пра сто рах 
ін тэр нэ ту. Зда ец ца, та бе спа да ба ец ца! 
Ган на Сі лі вон чык!» Са праў ды, я та ды 
з пер ша га по гля ду ўлю бі ла ся ў яе 
ка зач ныя, ду шэў ныя кар ці ны. А зу сім 

ня даў на па зна ё мі ла ся з іх ства раль ні цай. 
А дак лад ней, з усёй не ве ра год на твор чай 
сям' ёй Ган ны: му жам Ва сі лём Пеш ку ном 
і 13-га до вай дач кой Ма шай. Раз маў ля ем 
спа чат ку до ма, на ка на пе, за тым — 
у ма шы не па да ро зе на вы ста ву 
Ва лян ці на Гу ба ра ва.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

— Ра ман, з ча го па чаў ся 
ваш рух да эка ла гіч нас ці?

— Са збо ру дру гас най сы ра-
ві ны. У Маск ве я да ве даў ся пра 
ак цыі па асоб ным збо ры смец ця 
і стаў на іх ва лан цё рыць. Пра-
па на ваў су се дзям па ква тэ ры 
сар та ваць ад хо ды і па ста віў тры 
скрын кі: «шкло», «плас тык», 
«па пе ра». Ад на з су се дак не 
па га дзі ла ся, ня гле дзя чы на тое, 
што 10 га доў пра жы ла ў Гер-
ма ніі. «Да вай да ча ка ем ся, па-

куль уста но вяць кан тэй не ры ў 
два ры», — ка за ла яна. Ад нак я 
вы ра шыў сар та ваць. Гру зіў за-
плеч нік і праз во сем пры пын каў 
на мет ро вёз усё гэ тае да бро 
ў парк, дзе ста я лі кан тэй не ры 
для роз ных ві даў ад хо даў. За 
тыя шэсць га доў, што я сар тую 
ад хо ды, кан тэй не ры ўсё яшчэ 
не з'я ві лі ся ў кож ным ра сій скім 
два ры. Але ў Маск ве і Санкт-Пе-
цяр бур гу пунк таў пры ёму ста ла 
на шмат больш, у пры ват нас ці 

дзя ку ю чы ак цы ям «Раз дзель-
ны збор» і пра ек ту «Збі ра тар». 
Ак цыя доў жыц ца тры га дзі ны, 
за гэ ты час лю дзі рас клад ва-
юць смец це па мак сі маль най 
коль кас ці ві даў: на прык лад, не 

прос та плас тык, а плас тык 3-5 
ві даў. Пра ект не ка мер цый ны, 
гэ та цэ лы рух не абы яка вых лю-
дзей, якія за пус ка юць хва лю па 
зні жэн ні экас ле ду.

(Заканчэнне на 7-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��

МОЙ ВЕ ЛІСТ РУ ХЕН З'Е ЛА МОЛЬ,
 або Як смо кінг пе ра тва рыў ся ў ся мей ны тэ атр

На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  ��

ПУ ЧОК ПЯТ РУШ КІ 
ЗА МЕСТ БУ КЕ ТА

ЭКАТ РЭ НЕР НЕ РА ЗУ МЕЕ, 
НА ВОШ ТА БРАЦЬ КРЭ ДЫТ 

НА ВЯ СЕЛ ЛЕ
Ра ман САБ ЛІН да 29 га доў быў па спя хо вым пі яр шчы кам у 
буй ной ра сій скай кам па ніі. Ад нак пас ля ў яго зда рыў ся... 
кры зіс ся рэд ня га ўзрос ту. Пе ра асэн са ваў шы сваё жыц-
цё, за ха піў ся ёгай, пе рай шоў на рас лін ную ды е ту, а праз 
не ка то ры час па зна ё міў ся з пра ек там EcoWіkі («Эка ла гіч-
ная Ві кі пе дыя») і стаў эка ак ты віс там. З тых ча соў Ра ман 
зні жае свой экас лед (пло шча Зям лі, якая не аб ход на ад на-
му ча ла ве ку для за да валь нен ня сва іх па трэб ця гам жыц-
ця. — Аўт.). У кні зе «Зя лё ны драй вер. Код да эка ла гіч на га 
жыц ця ў го ра дзе» ён на ўлас ным пры кла дзе па тлу ма чыў, 
што зна чыць жыць эка ла гіч на. Сён ня пер шы экат рэ нер 
Ра сіі ма ты вуе ін шых лю дзей пе ра хо дзіць на «зя лё ны бок» 
жыц ця, «азе ля няе» біз нес.

Змен шыць экас лед вель мі прос та: на прык лад, за мя ніць лям пач кі 
на энер га збе ра галь ныя аль бо свят ло ды ёд ныя.
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